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2023-2024 学年河南省信阳市浉河区八年级（上）期末数学试卷

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要

求的。

1.下列出版社的商标图案中，是轴对称图形的为(    )

A. B. 

C. D. 

2.下列计算正确的是(    )

A. B. C. D. 

3.在下列长度的四条线段中，能与长 6cm，8cm 的两条线段围成一个三角形的是(    )

A. 1cm B. 2cm C. 13cm D. 14cm

4.下列因式分解正确的是(    )

A. B. 

C. D. 

5.某小区的圆形花园中间有两条互相垂直的小路，园丁在花园中栽种了 8 棵桂

花，如图所示.若 A，B 两处桂花的位置关于小路对称，在分别以两条小路为 x，y

轴的平面直角坐标系内，若点 A 的坐标为 ，则点 B 的坐标为(    )

A. 

B. 

C. 

D. 
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6.校园湖边一角的形状如图所示，其中 AB，BC，CD 表示围墙，若在线段右侧

的区域中找到一点P修建一个观赏亭，使点P到三面墙的距离都相等.则点P 在

(    )

A. 线段 AC、BD 的交点

B. 、 角平分线的交点

C. 线段 AB、BC 垂直平分线的交点

D. 线段 BC、CD 垂直平分线的交点

7.如图，两个正方形的边长分别为a和b，如果 ， ，那么

阴影部分的面积是(    )

A. 5

B. 10

C. 20

D. 30

8.已知关于 x 的分式方程 的解是非负数.则 m 的取值范围是(    )

A. B. 

C. 且 D. 且

9.“三等分角”大约是在公元前五世纪由古希腊人提出来的，借助如图所示的“三等分角仪”能三等分任

一角．这个三等分角仪由两根有槽的棒 OA，OB 组成，两根棒在 O 点相连并可绕 O 转动 点固定，

，点 D、E 可在槽中滑动．若 ，则 的度数是(    )

A. B. C. D. 

10.如图，CD 是 的角平分线， 的面积为 12，BC 长为 6，点 E，F

分别是 CD，AC 上的动点，则 的最小值是(    )

A. 6

B. 4
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C. 3

D. 2

二、填空题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

11.若代数式 有意义，则实数 x 的取值范围是______.

12.因式分解： __________.

13.如图，B、E、C、F 四点在同一直线上，且 ， ，

添加一个条件______，使 ≌ 写出一个即可

14.如图，已知 的面积为 12cm，BP 平分 ， 于

P，连接 PC，则 的面积为______

15.在矩形 ABCD 中， ， ，M、N 分别为 AB、CD 的中点，

点 P 为线段 MN 上一动点，以线段 BP 为边，在 BP 左侧作等边三角形 BPQ，

连接 QM，则 QM 的最小值为______.

三、计算题：本大题共 1 小题，共 9 分。

16.如图，在 中， ， ， 于 D，AE 平分 ，BD 与 AE 交于点

F，求

四、解答题：本题共 7 小题，共 66 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
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17. 本小题 10 分

计算：

解方程：

18. 本小题 9 分

先化简，再求值： ，其中

19. 本小题 9 分

如图，在四边形 ABCD 中， 且 ，连接

尺规作图：作 的平分线 DE 交 AC 于点 保留作图痕迹，不写作法 ；

在 的基础上，若 ，请探究 DE 与 BC 有何数量关系，并说明理由.

20. 本小题 9 分

2013 年 4 月 20 日，雅安发生 级地震，某地需 550 顶帐篷解决受灾群众临时住宿问题，现由甲、乙两

个工厂来加工生产．已知甲工厂每天的加工生产能力是乙工厂每天加工生产能力的 倍，并且加工生产

240 顶帐篷甲工厂比乙工厂少用 4 天．

①求甲、乙两个工厂每天分别可加工生产多少顶帐篷？

②若甲工厂每天的加工生产成本为 3 万元，乙工厂每天的加工生产成本为 万元，要使这批救灾帐篷的加

工生产总成本不高于 60 万元，至少应安排甲工厂加工生产多少天？

21. 本小题 9 分

教材中这样写道：“我们把多项式 及 叫做完全平方式”，如果关于某一字母的二

次多项式不是完全平方式，我们常做如下变形：先添加一个适当的项，使式子中出现完全平方式，再减去

这个项，使整个式子的值不变，这种方法叫做配方法.配方法是一种重要的解决问题的数学方法，不仅可以

将一个看似不能分解的多项式分解因式，还能解决一些与非负数有关的问题或求代数式最大值，最小值等.

例如：分解因式

原式 ；
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例如：求代数式 的最小值.

原式

，

当 时， 有最小值是

根据阅读材料用配方法解决下列问题：

分解因式： ______；

求代数式 的最小值；

若 当 ______时， y 有最______值 填“大”或“小” ，这个值是______.

22. 本小题 10 分

猜想：如图1，已知：在 中， ， ，直线m经过点A， 直线m，

直线 m，垂足分别为点 D、 试猜想 DE、BD、CE 有怎样的数量关系，请直接写出；

探究：如果三个角不是直角，那结论是否会成立呢？如图 2，将 中的条件改为：在 中，

，D，A、E 三点都在直线 m 上，并且有 其中 为任意锐角或

钝角 如果成立，请你给出证明；若不成立，请说明理由；

解决问题：如图 3，F 是角平分线上的一点，且 和 均为等边三角形，D、E 分别是直线 m

上 A 点左右两侧的动点，D、E、A 互不重合，在运动过程中线段 DE 的长度始终为 n，连接 BD、CE，若

，试判断 的形状，并说明理由．

23. 本小题 10 分

【发现】：

如图 ，在 中， ， ，过点 A 作 于点 H，求证：

【证明】： ， ，

，

______ ，
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在 和 中，

≌ ______

， ______

【拓展】：

如图 ，在 和 中， ， ，且 ，点 D、B、C 在

同一条直线上，AH 为 中 BC 边上的高，连接 则 的度数为______，同时猜想线段 AH、

CD、CE 之间的数量关系，并说明理由.

【应用】：

在如图 的两张图中，在 中， ，且 ，在同一平面内有一点 P，满足

， ，且 ，请直接写出点 A 到 BP 的距离.
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答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：选项 B，C，D 中的图形都不能确定一条直线，使图形沿这条直线对折，直线两旁的部分能够

完全重合，不是轴对称图形，选项 A 中的图形沿某条直线对折后两部分能完全重合，是轴对称图形，

故选：

利用轴对称图形的定义进行分析即可．

此题主要考查了轴对称图形，关键是掌握如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，

这个图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴．

2.【答案】D 
【解析】解：A、 ，原式计算错误，故选项不符合题意；

B、 ，原式计算错误，故选项不符合题意；

C、 ，原式计算错误，故选项不符合题意；

D、 ，计算正确，故选项符合题意．

故选：

根据同底数幂乘法、幂的乘方与积的乘方、同底数幂除法以及合并同类项的法则计算即可．

本题考查了同底数幂乘法、幂的乘方与积的乘方、同底数幂除法以及合并同类项，解题的关键是熟练掌握

相关的定义和法则．

3.【答案】C 
【解析】解：设第三条线段长为 x cm，由题意得：

，

解得： ，

只有 13cm 适合，

故选：

首先设第三条线段长为 x cm，再利用三角形的三边关系可得 x 的范围，然后可得答案．

此题主要考查了三角形的三边关系，关键是掌握三角形两边之和大于第三边，三角形的两边差小于第三

边．

4.【答案】A 
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【解析】解：A 选项， ，故该选项符合题意；

B 选项， ，故该选项不符合题意；

C 选项， ，故该选项不符合题意；

D 选项， ，故该选项不符合题意．

故选：

利用提公因式法、公式法逐个分解得结论．

本题考查了整式的因式分解，掌握因式分解的提公因式法、公式法是解决本题的关键．

5.【答案】A 
【解析】解：A，B 两处桂花的位置关于小路对称，在分别以两条小路为 x，y 轴的平面直角坐标系内，若

点 A 的坐标为 ，则点 B 的坐标为

故选：

关于 y 轴对称的点，纵坐标相同，横坐标互为相反数，据此可得答案．

本题考查了关于 x 轴、y 轴对称的点的坐标，解决本题的关键是掌握好对称点的坐标规律： 关于 x 轴对

称的点，横坐标相同，纵坐标互为相反数； 关于 y 轴对称的点，纵坐标相同，横坐标互为相反数．

6.【答案】B 
【解析】解： 角的平分线上的点到角的两边的距离相等，

使点 P 到三面墙的距离都相等，点 P 是 、 角平分线的交点．

故选：

角平分线的性质：角的平分线上的点到角的两边的距离相等，由此即可判断．

本题考查角平分线的性质，关键是掌握角平分线的性质定理．

7.【答案】C 
【解析】解：根据题意可得，阴影部分面积为两个正方形面积和减去空白面积，

即 ；

代入 ， 可得：

故选：

分析图形可得阴影部分面积为两个正方形面积和减去空白面积，据此计算可得关系式；代入 ，

，计算可得答案．
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此题考查整式的混合运算，解答本题的关键是利用面积的和差关系求出阴影部分的面积，但在计算时要把

未知的代数式转化成已知，代入求值．

8.【答案】C 
【解析】解：分式方程去分母得： ，

解得： ，

由分式方程的解是非负数，得到 ，且 ，

解得： 且 ，

故选：

分式方程去分母转化为整式方程，由分式方程的解是非负数，确定出 m 的范围即可．

此题考查了分式方程的解，以及解一元一次不等式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

9.【答案】D 
【解析】本题主要考查了等腰三角形的性质以及三角形的外角性质，理清各个角之间的关系是解答本题的

关键．

根据 ，可得 ， ，根据三角形的外角性质可知，

，根据三角形的外角性质即可求出 的度数，进而求出 的

度数．

解： ，

， ，

，

，

，

，

故选：

10.【答案】B 
【解析】解：作 A 关于 CD 的对称点 H，

是 的角平分线，

点 H 一定在 BC 上，

过 H 作 于 F，交 CD 于 E，
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则此时， 的值最小， 的最小值 ，

过 A 作 于 G，

的面积为 12，BC 长为 6，

，

垂直平分 AH，

，

，

，

的最小值是 4，

故选：

作 A 关于 CD 的对称点 H，由 CD 是 的角平分线，得到点 H 一定在 BC 上，过 H 作 于 F，

交 CD 于 E，则此时， 的值最小， 的最小值 ，过 A 作 于 G，根据垂直

平分线的性质和三角形的面积即可得到结论．

本题考查了轴对称-最短路线问题，解题的关键是正确的作出对称点和利用垂直平分线的性质证明

的最小值为三角形某一边上的高线．

11.【答案】  
【解析】解：由题意得： ，

解得： ，

故答案为：

根据分式的分母不为零列出不等式，解不等式得到答案．

本题考查的是分式有意义的条件，熟记分式的分母不为零是解题的关键．

12.【答案】  
【解析】【分析】

此题考查了提公因式与公式法的综合运用，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关键．

原式提取 a，再利用平方差公式分解即可．【解答】

解：原式 ，

故答案为

13.【答案】 答案不唯一  
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